
 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΘΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Β΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΤΜΝΑ΢ΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Α.  Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκία από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ σο ζσζηή (Σ) ή σο ιαλζαζκέλε (Λ). 

 α)  Σύλζεζε δπλάκεσλ κπνξνύκε λα θάλνπκε αλεμάξηεηα απ’ ην αλ νη δπλάκεηο πνπ ζπλζέηνπκε αζθνύληαη ζην ίδην ή 

ζε δηαθνξεηηθά ζώκαηα. 

 β)  Οη δπλάκεηο πνπ έρνπλ ίζα κέηξα αιιά αληίζεηε θνξά νλνκάδνληαη αληίξξνπεο. 

 γ) Αλάιπζε δύλακεο είλαη ε δηαδηθαζία κε ηελ νπνία ρσξίδνπκε ην δηάλπζκα ηεο δύλακεο ζε κηθξόηεξα 

δηαλπζκαηάθηα νκόξξνπα κε απηή. 

 δ)  Κάζε δύλακε κπνξεί λα αλαιπζεί ζε δύν επηκέξνπο δπλάκεηο πνπ ιέγνληαη ζπληζηώζεο θαη ηελ έρνπλ ζπληζηακέλε. 

Β. Σην δηπιαλό δηάγξακκα παξηζηάλεηαη ε εμέιημε ηεο ηαρύηεηαο ελόο θηλεηνύ ζε ζπλάξηεζε 

κε ηνλ ρξόλν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0 s  ην θηλεηό βξηζθόηαλ ζηε ζέζε Α. Η κεγαιύηεξε 

απόζηαζε  
maxs  ηνπ θηλεηνύ από ηε ζέζε Α είλαη: 

 α)  ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t .  

 β) ηε ρξνληθή ζηηγκή 
2t .  

 γ) ηε ρξνληθή ζηηγκή 
3t .    

 

ΘΕΜΑ 2 

A.  Πνην πηόλη ζην ζθάθη θηλείηαη κε ηέηνηνλ ηξόπν ώζηε ε κεηαηόπηζή ηνπ λα κε ζπκπίπηεη πνηέ κε ηελ απόζηαζε πνπ 

δηαλύεη; 

 α)  Ο βαζηιηάο β) Ο αμησκαηηθόο γ) Ο ίππνο 

 Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Β. Να ραξαθηεξίζεηο θαζεκία από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ σο ζσζηή (Σ) ή σο ιαλζαζκέλε (Λ). 

 α)  Ο πξώηνο λόκνο ηνπ Νεύησλα ηζρύεη κόλν γηα αθίλεηα ζώκαηα, δειαδή γηα ζώκαηα πνπ ε ηαρύηεηά ηνπο είλαη 

π 0.  

 β) Έλα ζώκα εξεκεί όρη κόλν όηαλ είλαη αθίλεην αιιά θαη όηαλ θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά. 

 γ)  Η ηδηόηεηα ηεο αδξάλεηαο ησλ ζσκάησλ ζπλδέεηαη κε ηνλ πξώην λόκν ηνπ Νεύησλα. 

 δ) Μνλάδα αδξάλεηαο ζην S.I. είλαη ην  1 s.  

 

ΘΕΜΑ 3 

Με έλαλ αλεμίηειν καξθαδόξν ζεκεηώζακε κηα ρξσκαηηζηή θνπθθίδα Α ζην πάλσ πάλσ κέξνο κηαο κεηαιιηθήο 

ζπκπαγνύο ζθαίξαο ε νπνία ηζνξξνπεί ζην ζεκείν 0 κηαο απισκέλεο κεηξνηαηλίαο. Κπιήζακε ηε ζθαίξα ζηγά ζηγά 

πξνζέρνληαο ώζηε λα κε γιηζηξάεη θαη, όηαλ ε θνπθθίδα Α  ήξζε πάιη πάλσ πάλσ γηα πξώηε θνξά, ε ζθαίξα βξηζθόηαλ 



 

 

ζην ζεκείν  18,8 18,8 cm  ηεο κεηξνηαηλίαο. Σηε ζπλέρεηα βπζίζακε ηε ζθαίξα ζε έλαλ βαζκνλνκεκέλν νγθνκεηξηθό 

ζσιήλα πνπ πεξηέρεη λεξό κέρξη ηε ζηάζκε 200 mL.  

                  

 

Να βξείηε ζε πνην ύςνο ζα αλέιζεη ε ζηάζκε ηνπ λεξνύ ζηνλ νγθνκεηξηθό ζσιήλα κεηά ηε βύζηζε ηεο ζθαίξαο. (Ο όγθνο 

ζθαίξαο αθηίλαο R δίλεηαη από ηε ζρέζε 34
V πR ,

3
  ην κήθνο ηεο πεξηθέξεηαο θύθινπ είλαη L 2πR  θαη π 3,14. ) 

 

ΘΕΜΑ 4 

Πάλσ ζηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν πξαγκαηνπνηήζακε έλα πείξακα, γηα λα κειεηήζνπκε ηε κεηαβνιή ηεο ζέζεο θαη ηελ 

ηαρύηεηα ελόο εξγαζηεξηαθνύ ακαμηδίνπ. Καηά ηα πεξάζκαηά ηνπ από ηηο ζέζεηο Ο, Α, Β, Γ θαη Γ νη θσηνπύιεο 

θαηέγξαςαλ ηνπο ρξόλνπο πνπ θαίλνληαη ζην ζρήκα. Δπίζεο, δίλεηαη όηη d 20 cm.  

 

α)   Με βάζε ηα παξαπάλσ λα ζπκπιεξώζεηο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί. 

 

 

 

 

 

β)   Φξεζηκνπνηώληαο ηηο ηηκέο ηνπ ζπκπιεξσκέλνπ πίλαθα, λα 

ζρεδηάζεηο ζην κηιηκεηξέ πνπ αθνινπζεί ην δηάγξακκα ζέζεο − 

ρξόλνπ  x f t  γηα ηελ θίλεζε ηνπ ακαμηδίνπ. 

γ)   Τη ζπκπέξαζκα βγάδεηο γηα ηελ ηαρύηεηα ηνπ ακαμηδίνπ; 

 

 

 

ΘΕΜΑ 5 

Α.   Να δηαηππώζεηο αλαιπηηθά ηνλ ηξίην λόκν ηνπ Νεύησλα. 

Β.   Σην αζαλζέξ ηνπ γπκλαζηεξίνπ θάπνηνο μέραζε κηα δπγαξηά δαπέδνπ κε ειαηήξηα. Μηα αζιήηξηα πνπ θαηεβαίλεη από 

ηνλ 1ν όξνθν ζην ηζόγεην είπε λα αλεβεί ζηε δπγαξηά λα δεη ην βάξνο ηεο. Τν αζαλζέξ από 
0t 0 s  έσο 

1t 2 s  

θαηεβαίλεη κε επηηαρπλόκελε θίλεζε, δειαδή από 
0t 0 s  έσο 

1t 2 s  ε ηαρύηεηά ηνπ ζπλερώο απμάλεηαη. Από  
1t 2 s  



 

 

έσο 
2t 7 s  ην αζαλζέξ θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα, ελώ από 

2t 7 s  σο θαη 
3t 10 s  ην 

αζαλζέξ θαηεβαίλεη κε επηβξαδπλόκελε θίλεζε, δειαδή από 
2t 7 s  σο θαη 

3t 10 s  ε 

ηαρύηεηά ηνπ ζπλερώο ειαηηώλεηαη, κέρξη πνπ ζηακαηάεη ζην ηζόγεην. Η αζιήηξηα, πνπ 

θπζηθά επηζπκεί λα… ειέγρεη ην ζσκαηηθό ηεο βάξνο, από: 

• 
0t 0 s  έσο 

1t 2 s  ήηαλ ……….  .   

• 
1t 2 s  έσο 

2t 7 s  ήηαλ ……….  . 

• 
2t 7 s  σο 

3t 10 s  ήηαλ ……….  . 

Να γξάςεηε ζε θαζέλα από ηα ηξία παξαπάλσ θελά κία από ηηο ιέμεηο: αδηάθνξε, ραξνύκελε, ιππεκέλε. 

Να αηηηνινγήζεηο ηηο επηινγέο ζνπ. (Από 
0t 0 s  έσο 

3t 10 s  ε αζιήηξηα ήηαλ ζπλερώο πάλσ ζηε δπγαξηά.) 

 

ΘΕΜΑ 6 

Ο παξαθάησ πίλαθαο αθνξά ηηο επηκεθύλζεηο πνπ πξνθαινύλ δηάθνξα αληηθείκελα γλσζηήο κάδαο όηαλ ηνπνζεηνύληαη 

δηαδνρηθά ζην ειεύζεξν άθξν ηνπ ειαηεξίνπ ελόο δπλακόκεηξνπ. Η επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηνλ ηόπν πνπ έγηλε ην 

πείξακα έρεη ηελ πξνζεγγηζηηθή ηηκή 
2

m N
g 10 .

s kg

 
  

 
 

 

α) Να ζπκπιεξώζεηε ηε ζηήιε (III) ηνπ πίλαθα. 

β) Με ηε βνήζεηα ηεο ζρέζεο w mg  λα ζπκπιεξώζεηε ηε ζηήιε (IV) ηνπ πίλαθα. 

γ) Να ζεκεηώζεηε ηηο ηηκέο ηνπ βάξνπο ηεο ζηήιεο (IV) θαη ηηο ηηκέο ησλ 

επηκεθύλζεσλ ηνπ ειαηεξίνπ ηεο ζηήιεο (V) ζην δηάγξακκα «επηκήθπλζεο − 

βάξνπο» ρξεζηκνπνηώληαο ην ζύκβνιν • (θνπθθίδα) γηα θάζε δεπγάξη ηηκώλ. 

Σρεδίαζε κία επζεία πνπ λα πεξλάεη όζν γίλεηαη πην θνληά από όια ηα ζεκεία ζηα 

νπνία ππάξρεη ην ζύκβνιν •. 

δ) Με βάζε ην δηάγξακκα πνπ ζα πξνθύςεη λα πξνζδηνξίζεηε ηελ επηκήθπλζε 

πνπ ζα πξνθαιέζεη ζην ειαηήξην έλα αληηθείκελν κάδαο 450 g.  

 

ΘΕΜΑ 7 

Α.  Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκία από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ σο ζσζηή (Σ) ή σο ιαλζαζκέλε (Λ). 

 α)  Η αξρή ηνπ Παζθάι απνδεηθλύεηαη κόλν ζεσξεηηθά θαη όρη θαη πεηξακαηηθά. 

 β)  Σην πδξαπιηθό πηεζηήξην ε πίεζε δηαηεξείηαη ζηαζεξή, ελώ ε δύλακε πνιιαπιαζηάδεηαη. 

 γ)  Έλαο δύηεο πνπ έρεη θαηαδπζεί ζε βάζνο h κέζα ζηε ζάιαζζα επεξεάδεηαη κόλν από ηελ πδξνζηαηηθή πίεζε θαη 

όρη θαη από ηελ αηκνζθαηξηθή. 

 δ)  H αξρή ηνπ Παζθάι δελ ηζρύεη ζε κεγάια πςόκεηξα. 



 

 

Β.  Σην δνρείν ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο πεξηέρεηαη λεξό. Αλ αηκp  είλαη ε αηκνζθαηξηθή πίεζε, ε 

κεηαβνιή ηεο πίεζεο p κέζα ζην λεξό ζε ζπλάξηεζε κε ην βάζνο h από ηελ ειεύζεξε 

επηθάλεηά ηνπ παξηζηάλεηαη από: 

 α)  ην δηάγξακκα (I).   

 β) ην δηάγξακκα (II).   

 γ)  τν δηάγξακκα (III). 

 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

ΘΕΜΑ 8 

Πάλσ ζηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν πξαγκαηνπνηήζακε έλα πείξακα, γηα λα ππνινγίζνπκε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ 

ακαμηδίνπ Α κάδαο m 400 g,  ην νπνίν, κε ηε βνήζεηα ηεο αβαξνύο 

ηξνραιίαο, ηνπ αβαξνύο κε εθηαηνύ λήκαηνο θαη ηνπζώκαηνο Σ βάξνπο 

w 2 N,  πεηύρακε λα θηλείηαη πάλσ ζηνλ πάγθν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα π. 

Τε ζηηγκή πνπ ην ακαμίδην δηέξρεηαη από ηε θσηνπύιε 1 (Φ.Π.1) 

θαηαγξάθεηαη από απηήλ ε έλδεημε 2,42 s,  ελώ, όηαλ ε ζεκαηνύια ηνπ 

ακαμηδίνπ δηέξρεηαη από ηε θσηνπύιε 2 (Φ.Π.2), θαηαγξάθεηαη από απηήλ 

ε έλδεημε 4,42 s.  Η απόζηαζε αλάκεζα ζηηο Φ.Π.1 θαη Φ.Π.2 είλαη 

Γx 0,8 m.  

Να ππνινγίζεηε: 

α) ηελ ηξηβή Τ πνπ δέρεηαη ην ακαμίδην από ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν, 

β) ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο π  ηνπ ακαμηδίνπ, 

γ)  ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα Κ ηνπ ακαμηδίνπ. 

 

ΘΕΜΑ 9 

Α.  Σην δηπιαλό ζρήκα ην ζώκα 
1Σ  δέρεηαη ηελ νξηδόληηα δύλακε F  θαη 

αξρίδεη λα θηλείηαη πάλσ ζην ιείν νξηδόληην δάπεδν. Τν ζώκα 
2Σ ,  πνπ 

αθνπκπά πάλσ ζην 
1Σ ,  αθνινπζεί ηελ θίλεζή ηνπ ρσξίο λα γιηζηξάεη πάλσ 

ζε απηό. 

 α) Υπάξρεη ηξηβή αλάκεζα ζηα ζώκαηα 
1 2Σ θαη Σ ;  

 β)  Αλ λαη, λα ζρεδηάζεηο ηελ ηξηβή 2,1Τ  πνπ δέρεηαη ην ζώκα 
2Σ  από ην 

1Σ .  



 

 

Β.  Τα ζώκαηα 
1 2Σ θαη Σ  ηνπ ζρήκαηνο έρνπλ κάδεο m 4 kg  θαη 

m 2 kg  αληίζηνηρα. Τν ζώκα 
2Σ  βξίζθεηαη πάλσ ζην 

1Σ  θαη ην 

ζύζηεκα ηζνξξνπεί. 

 α)  Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην ζώκα 
2Σ .  

 β)  Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην ζώκα 
1Σ .  

 γ)  Η επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m N
g 10 ή g 10 .

s kg
   Να ππνινγίζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηα 

ζώκαηα 
1 2Σ θαη Σ ,  αλαθέξνληαο ζε θάζε ζρέζε πνπ ρξεζηκνπνηείηε πνην λόκν ηνπ Νεύησλα εθαξκόδεηε. 

 

 

 


